

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΘΑΝΑΣΟΥΛΑ, σχεδιάστρια φωτισμών

# Χωρίς κοινό δεν υπάρχει θέατρο

**Η ΠΑΝΔΗΜΙΑ ΜΑΣ** βρήκε απροετοίμαστους. Και τι προετοιμασία να είχες κάνει δηλαδή; Μπορείς να προετοιμαστείς για απόβαση εξωγήινων; Ξαφνικά έκλεισαν όλα. Από τα 12ωρα στα σκοτάδια, στοιβαγμένοι πίσω από την κονσόλα, βρεθήκαμε να πρέπει να κάνουμε θέατρο δίχως να μπορούμε να πλησιάσουμε ο ένας τον άλλον. Το 1,5 μ. είναι πολύ. Νιώθεις το κενό να αγριεύει ανάμεσα στους ανθρώπους. Το κενό ενέργειας βγάζει μάτι. Το φως δεν βρίσκει επιφάνεια ή σώμα να ακουμπήσει, αλλά «βλέπεις» το κενό... Φοβάσαι να πιάσεις το κείμενο, τον συνεργάτη σου, δεν θες να φορέσεις τα ίδια ακουστικά ενδοεπικοινωνίας, πάλι απολύμανση. Δεν ακούγεται πλέον «ρε συ, δώσε το στυλό να σημειώσω κάτι». Η δημιουργία έχει γίνει μαρτυρική, όσοι και όταν έχουμε δουλειά χαιρόμαστε αλλά πάμε μ' έναν κόμπο στο θέατρο γιατί ξέρουμε ότι το κοινό δεν θα έρθει, δεν θα συναντηθούμε μαζί του. Το θέατρο όμως είναι εξ ορισμού συνάντηση ψυχών και ενέργειας. Οι θεατές μπορούσαν και ένιωθαν το φως, την ατμόσφαιρα, τη θερμοκρασία της σκηνής. Το νιώθουν από τις οθόνες τους; Πώς να γίνεις παραγωγικός μ' αυτόν τον κόμπο στον λαιμό; Στο πρώτο κύμα της πανδημίας, τα χέρια μου έσκασαν, σχεδόν μάτωσαν από τα αντισηπτικά. Το σκοτάδι είναι πολύ βαρύ δίχως τις ανάσες του κοινού μέσα στο θέατρο. Οι ανάσες γέμιζαν το κενό, τώρα το σκοτάδι είναι αδιαπέραστο.



Πού θα δει ο θεατής την παράσταση; Πώς θα είναι τα φώτα στο δωμάτιο που θα τη δει; Θα σκεφτεί να σβήσει όλα τα φώτα και να δει την παράσταση στο σκοτάδι; Θα έχει ρυθμίσει σωστά το contrast και τη φωτεινότητα στην οθόνη του; Μήπως πρέπει να περιλαμβάνουμε και ένα «εγχειρίδιο φωτισμού του σπιτιού σας για να δείτε σωστά την παράσταση»; Ολοι βλέπουμε πλέον ακριβώς την ίδια παράσταση: δεν υπάρχει διαφορά οπτικής, δεν διαφοροποιείται η οπτική γωνία του θεατή, δεν εστιάζεις στη λεπτομέρεια που επιθυμείς, σε καθοδηγεί με το ζόρι η κάμερα. Ισοπέδωση στη θέαση. Ανυπομονούμε να γυρίσει το κοινό στο θέατρο. Χωρίς κοινό δεν υπάρχει θέατρο. Θέλουμε να βλέπουμε τα μάτια σας να λαμπυρίζουν στο σκοτάδι!